



笑容是最美的风景

——嘉鱼李春湾幸福生活印象

○ 通讯员 李欣 王辰琛 邓丹 周泽宇

笑容是农民幸福最真实的表现,而在嘉鱼县官桥镇港南村李春湾,随处可见这种幸福。李春湾的村口,有一面笑脸墙,上面齐集着百余张笑脸,真实地反映着大家的幸福生活。

幸福源于人气旺

“我们李春湾现在慢慢热闹起来了!”68岁的李时扩家就住在李春湾,村里这几年的变化,他感受最深。因身体原因,2018年起,李时扩和老伴二人结束八年打工生涯回到家里养老,刚住下时,这个高峰期有600余人口的大村湾,当时只剩下不到二三十人,还几乎都是老年人,村里破败的景象,愈发让李时扩觉得心情郁闷,一年到头脸上都看不到笑容。

2022年9月3日,李春湾被定为“共同缔造”试点村湾,村里逐渐热闹起来,作为常住人口,不论是村里建设还是规划,都少不了要李时扩参与,忙起来之后,李时扩脸上的笑容明显多起来,村里的建设也吸引了不少村民回来,一些早早搬去城区的村民们也经常在周末带着儿孙回村。村里的人多了,村民们时常到李时扩的老屋子里拉一下家常,一些儿时的回忆很快就拉近了乡亲们的距离,李时扩的老房子时常传出阵阵笑声,有时连屋场也坐满了人,凳子都不够用。

幸福源于人心齐

李春湾要搞建设,最先要处理的是旧房子,港南村李春湾党支部书记李华山说,很



多老房子长年无人居住,之前用作鸡舍、牛舍甚至旱厕,大家都舍不得拆,有得观瞻。尤其显眼的是村口两栋破旧的老宅,其中一户人家定居广东,另一户儿女都已成家,分别单独立户。得知村里要搞建设,两家主动提出配合拆除,在他们的带动下,村民主动配合,全村累计拆除破旧房屋40余座。

村里经常要开会,需要一个党支部,一时找不到合适的地方,在广东开公司的李兴发听说后,主动将自家建在村口的小洋楼贡献出来,免费给村里用。如今小洋楼挂上了李春湾党支部、村民理事会和志愿服务队的牌子,还开了一家爱心超市,

比村里的便民服务中心还气派。

李春湾不少在外面发展得好的年轻人,回乡后看到村里的变化后都兴奋地叮嘱李华山,有困难跟大家伙商量,自己虽然在外发展,但也想为家乡贡献一份力量。

幸福源于家乡美

如今的李春湾,拆旧建新,村里的破路修好了、臭泥塘清理干净了、沟渠疏通了、文化广场也建得差不多了,村子一派新气象。

“乡下空气好,住着比城里还舒坦呢!”68岁的王金全和老伴俩人一直住在

李春湾,虽然城里有房,但俩人舍不得丢下住了一辈子的老房子,所以没有搬去城里和儿女住。他们说,原来村里路不好走、环境也差,孩子们总不愿意回来,如今村子好了,孩子们几乎放假就会回来,住在乡下一样热闹。

为保证村民出行安全,李春湾还在整个村湾安装了路灯和摄像头,保障大家夜晚出行安全。

幸福源于生活富

自共同缔造活动开展以来,港南村李春湾成立了村湾党支部和村湾理事会,由村湾的党员、乡贤、致富带头人担任党支部委员和理事会成员,带动群众共同参与村湾事务。为促进产业发展,多渠道增加群众收入,李春湾采取“党支部+公司+农户”的经营模式,承接了村里的猕猴桃种植基地,组织村湾闲置劳动力,参与基地种植、除草、施肥、采摘等服务,真正将工作延伸到群众的“家门口”,让长期在家、不便出行的村民实现就近务工,形成促农就业增收新渠道。

40多岁的村民李时铨是村里不可多见的年轻人,这两年,他成立了“好又多劳务公司”,牵线搭桥帮助村民在家门口就业,实现自身价值。

“李春湾现在真是越建越漂亮了,比我们湾子强多了!”李春湾位于港南村的中心位置,许多村民来村委会办事,都要经过李春湾,每每听到邻村村民羡慕的话语,李春湾村民们脸上的笑容就更深了!

官桥镇

田园城市让生活更美好

本报讯 通讯员邓丹、周泽宇报道:5月11日清晨,春风田野小镇里,不少村民迎着阳光慢跑健身,乐享美好时光。

近年来,官桥镇坚持生态优先、绿色发展理念,聚焦率先基本实现农业农村现代化,全面实施乡村振兴战略,修复城市水生态、涵养城市品质,打造美丽宜居环境,提升居民的幸福感和获得感。

春风田野小镇引入“田园城市”规划理念,借鉴杭州西湖景区与城市融合、生态治理、产业植入等成果,以嘉鱼县发展生态公园城市理念为指导方向,依托官桥八组4A景区及多产业融合发展,做到田在城中、城在园中的城市风貌,努力打造为武汉都市圈旅游研学目的地、高端颐养度假标杆、农业多产融合示范基地。

除了最大程度地建设“田园城市”,小镇还致力于推进中医药文化建设工作,关注市民身体健康,据了解,本周日下午春风田野小镇将在泉香中医院组织开展健康义诊活动,免费为广大市民看诊。

嘉鱼荆嘉水产

叉尾鮰鱼苗俏销

本报讯 通讯员雷平报道:近日,笔者在嘉鱼荆嘉水产养殖专业合作社看到,3000平方米的叉尾鮰鱼苗生产车间一片繁忙,鱼苗过称、灌装、增氧,装车空运广东、广西。据悉,从4月中旬开始到目前,该合作社已向全国各地销售叉尾鮰鱼苗2000万尾。

1993年出生的合作社理事长许旗,2014年就和家人在官桥村开始叉尾鮰鱼苗繁殖销售,有400亩鮰鱼亲本基地。为加快发展,去年又成立嘉鱼荆嘉水产养殖专业合作社,并新建3000平方米叉尾鮰鱼苗生产车间。许旗说,目前气温低,叉尾鮰鱼苗产量小、价格高,要鱼苗订单排起了长队,预计全年产叉尾鮰鱼苗6亿尾。

高铁岭镇

果园套种辣椒

本报讯 通讯员胡知微、熊金梅报道:近日,笔者在高铁岭镇八斗角村鸿运果蔬采摘园看到,几位村民正抢抓晴好天气,在香梨幼苗下套种辣椒。

据果蔬采摘园负责人陈森林介绍,果树还在幼龄期,树形较小时,2年内套种栽培周期短、投入回收快的常规农作物,例如白菜、花生、辣椒等,可有效增加土地利用率,保持果园地表和土层的水分含量,调节果园生态系统的温度平衡,增强土壤的通透性,有效增加果园前期收益。

放眼望去,新开垦的土地一山连着一山,高低起伏,错落有致,松软的红色土壤上种植着一米多高的苏脆一号梨(特早熟)、黄金密桃子、突尼斯无籽石榴幼苗,一株株幼苗沐浴着阳光雨露,在微风的吹拂下随风摇摆,长势喜人。

据了解,八斗角村果蔬采摘园目前种植面积88.9亩,种植苏脆一号梨4000株、黄金密桃子4000株、突尼斯无籽石榴890株,园内建有蓄水池,山上铺设设有输水管道,安装了滴灌系统。香梨品种从安徽省引进,于2022年种植,预计2024年挂果可见收益。果园长年聘请当地两位有种植经验的农户进行田间管理,每年有100多人次在果园务工。

鱼岳镇樱花幼儿园

花园种下太空种子

本报讯 通讯员万晓宇报道:为了培养幼儿的创新精神和实践能力,弘扬航天精神,普及航空航天知识,丰富幼儿的园生生活,近日,嘉鱼县樱花幼儿园在收到来自县科学技术协会和嘉鱼县青少年活动中心赠与的珍贵礼物——太空种子后,组织幼儿们开展太空种子种植活动。

据悉,这些种子包括太空水果黄瓜、航豇1号、航茄2号、航椒2号等品种,都是经过航天火箭搭载到太空中发生遗传性基因突变而培育出的新品种,具有品质好、高产、抗病、综合性状优良、生产速度快等特点。

活动中,老师与小朋友们一起小心翼翼地将太空种子移栽到土壤之中,有的孩子松土、有的孩子浇水,师幼一起探索科学奥秘,身临其境地体验种植乐趣,收获航天梦想。

“孩子们将带着希望和梦想,在一次次和太空种子的亲密接触中学习育种知识,感受科学的魅力和乐趣。相信在不久后,这些宝贵的秧苗一定会在孩子和老师的精心呵护下,开出航天之花,结出科技之果。”该园负责人表示。

金黄枇杷满枝头

浙商日采五千斤

本报讯 通讯员雷平、卜美娟报道:5月12日,嘉鱼县嘉华林果种植专业合作社600多亩金黄枇杷挂满枝头,浙商孙先生带着从金华、建德等地请来的30余名采摘工,趁着晴好天气采摘熟果。

自5月7日开园以来,孙先生和他的团队吃住在果园,早起晚归,日采摘五千余斤,直销浙江金华、杭州,江西南昌,上海等地水果市场和商超。

合作社理事长邓卫东介绍,合作社现有枇杷600多亩,杨梅400余亩。去年请浙江专业技术人员对果园进行疏果后,今年结出的枇杷果又大又甜,品相好,售价好,预计年销10万斤左右。

文明楼栋“共同缔造”

○ 通讯员 雷佳敏 刘喜

素质。

据悉,本次活动评选采取日常表现分值,并结合社区分管班子、网格员、居民代表组成的评委团线下实地检查的形式,选出“文明楼栋”。

经过紧张的评选,社区工作人员汇总了日常表现分值和实地检查评分,最终,廉租房小区F3栋、G2栋、G1栋荣获“文明楼栋”称号。

“自从开展楼栋环境大比拼以来,过去楼道里随意堆放杂物、乱贴乱画乱扔的现象不复存在,取而代之的是大家积极主动地轮值清扫楼栋,生怕落后丢分。”居民黄师傅高兴地说。

据悉,“幸福食堂”按照“政府主导、村级管理、村民自愿、非营利性”

“幸福食堂”温暖人心

○ 通讯员 雷平 杜群瑶

近日,陆溪镇邱家湾村村民们载歌载舞庆祝村老年人日间照料中心“幸福食堂”开张。

嘉鱼县民政局、陆溪镇相关负责人参加活动并参观了幸福食堂,了解其运营模式等情况。驻村联点单位县退役军人事务局还为该村捐赠了一台冰箱用于鲜菜、肉品冷藏保鲜。

“老人吃完饭后,可以看书打球,休闲娱乐,定期有志愿者为老人们按摩、保健等,老人们在这里吃得开心、玩得舒心。”邱家湾村党总支书记黄辉介绍道。

的原则,采用“1+N”模式,即聘用1名固定厨师,每月对厨师工作进行考核,并依托新时代文明实践站开展志愿者服务活动,为老人们讲政策、讲保健常识,丰富老年人的生活。

“老人们吃完饭后,可以看书打球,休闲娱乐,定期有志愿者为老人们按摩、保健等,老人们在这里吃得开心、玩得舒心。”邱家湾村党总支书记黄辉介绍道。